
 
Fiche de projet n° 30 Fabrication d'instruments de musique 

 
Objet :  
Il s’agit de la création d’une unité de : 
«Fabrication d’instruments de musique – Cas de piano». 
 
Le piano est un instrument de musique à cordes frappées. Lorsque l'on joue une touche du clavier d'un 
piano, le basculement de cette dernière actionne une mécanique qui lance un marteau contre une corde 
tendue sur un cadre grâce à une cheville. 
 
I-) Terrain et constructions: 
 

- Bâtiment industriel  : 1 500 m2 couverts. 
     

II-) Equipements nécessaires : 
 
Les équipements nécessaires pour cette unité sont les suivants : 
 

1 Aménagement 
2 Machine d'injection du plastique 
3 Moules d'injection 
4 Moulurière à bois (4 faces) 
5 Dégauchisseuse raboteuse 
6 Perceuse 
7 Polisseuse 
8 Scieuse de bois 
9 Encolleuse de bois 

10 Unité de vernissage  
11 Unité de peinture 
12 Séchoir 
13 Balance de pesage 
14 Compresseur 
15 Equipements informatiques  
16 Logiciels de gestion 
17 Transformateur et installation électrique 
18 Chaudière 
19 Chariot élévateur et transpalettes 
20 Camion 

 
III-) Emploi :  
 
Une telle unité emploie : 

- 1 directeur, 1 administratifs, 1 financier et 1 commercial. 
- 1 chef, 2 techniciens, 6 ouvriers qualifiés  / poste soit 2 chefs de poste, 6 techniciens et 12 ouvriers 

qualifiés en deux (2) postes. 
 Soit au total : env.  24 personnes. 

 
IV-) Matières premières et consommables :  

 
- bois, contreplaqué, granulés de plastiques, accessoires d’assemblage, rouleaux de cuivre (à 
transformer en cordes filées)  
- Emballage métallique et en carton. 
- Utilités (eau, énergie, air comprimé). 

 
V-) Capacité de production :  
 



Nous considérons une unité d’une production d’environ 3 pianos / jour, soit environ 840 pianos / an sur la 
base de 280 jours / an.  
  
VI-) Process de fabrication :  
 
Les principales étapes de fabrication d’un piano sont les suivantes : 
 
-1- découper la base du piano  
Le gros travail est de découper la forme arrière arrondie. Le style dépend des goûts de chacun. Garder la 
partie découpée restante pour le moulage éventuel de la partie arrière arrondie dite ceinture du piano.  
 
-2- découper et mouler le perf-form sur la base 
Pour arrondir la partie arrière, partie appelée ceinture du piano, utilisé un contreplaqué mince de 3/8 po (1 
cm), dont les fibres sont toutes alignées dans le même sens. Découper avec exactitude dans le sens 
contraire des fibres. Ajuster et poser le perf-form sur la base du piano pour qu’il prenne le pli.  
 
-3- coller le perf-form et les soutiens intérieurs 
-4- ajout de la tablette avant 
-5- confection du couvert de la ceinture 
-6- choix et fixation des pattes et des pédales 
-7- pose de peinture 
-8- transport et assemblage 
 
VII-) Le marché et la clientèle :  
 
Selon nos investigations, le marché mondial d’instruments de musique est en croissance de +3%/an. En 
France, la vente d’instruments de musique se monte à 500 millions d’euros / an.  
Ajoutons que la musique sur Internet suscite un intérêt en croissance continue depuis l’apparition des plates-
formes de téléchargement. Cet engouement pour le musical sur le web constitue un facteur pour la 
croissance du marché de la distribution des équipements musicaux.  
 
La cible pour la présente unité serait : 

• Local   : 40 % 
• Export : 60% 

 
VIII-) Produits / Prix :  
 
Le prix de vente moyen d’un piano serait de 1 500 dinars.  
 
Le chiffre d’affaires H.T. serait d’environ : 
1 500 dinars /  piano  * 840 pianos / an * (Cf. paragraphe. V) =  1 260 000 dinars.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



IX-) Schéma des investissements :  
 
 

Schéma d'Investissements et de Financement 
Investissements Montants Financement Montant 

Terrain En location à  
Capital 
(40%) 410 000 

Génie Civil  
2000 dinars / 
mois  CMT (60%) 600 000 

Aménagement 50 000     
Equipements industriels 645 000     
Equipements informatiques 10 000     
Logiciels 10 000     
Chariot élévateur et 
transpalettes 45 000     
Matériel utilitaire de transport 80 000     
F.A.D. et A.T. au Démarrage 90 000     
Fonds de roulement 80 000     

Total : 1 010 000   
1 010 

000 
 
X-) Exploitation prévisionnelle et rentabilité :  
 

Exploitations prévisionnelles  
Désignation Année 1 Année 2 Année 3 Année 4 Année 5 Année 6 
C.A. Local 504 000 529 200 555 660 583 443 612 615 643 246 
C.A. Export 756 000 793 800 833 490 875 165 918 923 964 869 
Chiffre d'Affaires (Dinars) 1 260 000 1 323 000 1 389 150 1 458 608 1 531 538 1 608 115 
Achats d'Approvisionnements 
Consommés 693 000 727 650 764 033 802 234 842 346 884 463 
Marge sur coût matière 567 000 595 350 625 118 656 373 689 192 723 652 
Charges de Personnel  156 000 163 800 171 990 180 590 189 619 199 100 
Dotations aux Amortissements et aux 
Provisions 163 417 163 417 163 417 126 750 126 750 101 750 
Autres Charges d'Exploitation (Y compris 
loyers) 124 800 129 840 135 132 140 689 146 523 152 649 
Total des charges d'exploitation 1 137 217 1 184 707 1 234 571 1 250 262 1 305 238 1 337 962 
Résultat d'Exploitation 122 783 138 293 154 579 208 345 226 300 270 153 
Charges financières nettes (Tenant 
compte d'un CMT d'investissement = 600 
000 dinars) 69 964 62 494 46 298 33 634 23 876 14 792 
Résultat des activités ordinaires Avant 
Impôt 52 820 75 800 108 281 174 711 202 424 255 361 
Impôts sur les bénéfices 6 338 13 644 19 491 31 448 36 436 45 965 
Résultat Net de l'Exercice  46 481 62 156 88 790 143 263 165 988 209 396 
Cash-Flow 209 898 225 572 252 207 270 013 292 738 311 146 
 
 
Le taux de rentabilité interne (T.R.I.)  serait à 16% compte tenu du tableau précédent d’exploitations 
prévisionnelles. 
Le « Pay-back » (actualisé ; Taux = 9.5%) est de  4 ans et 11 mois.  
 
XI-) Conseils :  
 

• Réaliser un partenariat étranger en vue  d’un meilleur positionnement sur le marché international.  
• La rentabilité serait meilleure les premières années en choisissant de réaliser le projet dans une 

zone d’avantages fiscaux et financiers. 
 




